

自全面推行河湖长制以来,我省积极响应,走过了七年的河湖管理变革之路。这七年,通过一系列创新举措和扎实工作,实现了河湖管理的深刻变革,为生态文明建设贡献了重要力量。

# 打造河湖治理“吉林样板”

## ——探秘我省全面推行河湖长制7年路系列报道之机制之变

李琦 本报记者 侯春强

### 政协联动:创新机制 编织河湖保护网

江风轻拂面,惬意不多言。9月,初秋夜晚,夜游松花江成为很多市民和游客的休闲首选。坐在游船上,沉浸式感受北国江城吉林市的璀璨夜色——松花江两岸的壮美画卷徐徐展开,波光粼粼的江水,倒映着城市的灯火。

吉林市是一座因水而生,因水而美的生态城市。地处长白山脉与松嫩平原交汇腹地,河流密布、水系发达,境内大小河流562条,由松花江、拉林河、牡丹江3大水系的部分河段和支流组成,流域面积在20平方公里以上的河流372条。全面推行河湖长制以来,吉林市深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,统筹做好水安全、水生态、水环境、水资源、水文化、水经济文章,河湖治理成效显著。

近年来,吉林市将河湖长制工作作为全市工作的重中之重,集中解决水安全、水资源、水环境、水生态、水域岸线等方面存在的突出问题,为河湖编织起一层层保护网,让水更清、岸更绿、城更美。

健全机制,高效运转。吉林市通过政协全员出动、市县两级联动、委员参与行动,开启河湖治理新模式,市县政协联动推进河湖长制责任落实,合力共建安全河湖、

健康河湖、美丽河湖、幸福河湖。2023年,吉林市市县两级政协全面介入河湖长制工作,创新建立“1个工作专班”“7个工作组”“1000名特邀监督员”的“1+7+1000”工作体系,推出“定期检查、情况报送、社会监督、整改销号、市县联动”五项工作机制,市县两级专班暗访组,联合由政协委员担任的“河长制特邀监督员”,深入一线巡河、问河、督河,开启多层次覆盖、多维度介入、多方式督查的河湖治理新模式。

这一创新机制充分发挥了人民政协制度优势和政协系统人力资源优势,不仅有效弥补了原有河湖长制工作队伍精力有限、人力不足的缺陷,更推动了河湖长制工作提档争优,实现了河湖治理能力和管护水平整体提升。吉林市政协委员鞠佳芮表示:“能够成为监督员,参与推进河湖长制责任落实工作,深感光荣和责任重大。我一定发挥好作用,推进河湖长制有力有效落实。”

在吉林市水利局河湖管理处处长赫忠海看来,自市县政协联动推进河湖长制责任落实工作机制建立以来,吉林市河湖治理取得了显著成效。累计巡查发现并推进整改问题1600余个,有力地推进了河湖治理能力和管护水平整体提升。



### 企业河长:政企共治 激发河湖新活力

河湖长制从建机制、责任到人、搭建四梁八柱的1.0版本,到重拳治乱、清存量遏增量、改善河湖面貌的2.0版本,目前已进入全面加强、标本兼治、打造幸福河湖的3.0版本。

近年来,长春汽车经济技术开发区河长办在省市河长办的精心指导下,勇于探索、不断创新,积极构建多元化的河湖长制管理机制。2023年,汽开区河长办首创“绿动力”保护河湖企业联盟工作机制,这一创新举措不仅推动了河湖长制工作的深入发展,还开创了政企共治河湖的新局面。

“在一汽集团的牵头带领下,首批共有17家企业自愿认领河湖、担任企业河长。这一机制充分发挥了政企联动的优势,通过企业的主动参与和示范引领,带动了全社会共同参与河湖长制工作。”长春汽车经济技术开发区河长办科长徐修来介绍。企业河长不仅积极履行巡河、护河职责,还结合自身实际开展各类节水、惜水、爱水宣传教育等活动,营造了良好的社会氛围。

“企业联盟”机制不仅推动了河湖长制工作理念

的转变,还促进了企业之间的交流改进和提质增效。在推进工作机制上,汽开区河长办由原来侧重宣传动员向激发企业内在动力转变,使企业河长更加主动地参与到河湖长制工作中来。同时,这一机制也提高了企业参与的积极性,使河湖长制工作与企业发展息息相关。

2023年5月,省、市、区河长办联合举办长春市“河长制进企业”暨汽开区“绿动力”保护河湖企业联盟成立仪式,这一活动得到了国家及省市媒体的广泛宣传报道,使汽开区在建立政企共治河湖新体系中走在了前列。

作为一汽集团红旗制造中心总监,丁士祥积极加入汽开区“绿动力”保护河湖企业联盟,并落实了企业主体责任。他带头遵守法律法规,依法用水、护水、治水,并围绕绿色发展、保护河湖积极提出意见和建议。在他的带领下,红旗制造中心积极开展员工爱水、护水、惜水宣传教育活动,通过员工辐射带动家庭和社会共同参与河湖长制工作。

“为推动联盟机制走深走实,汽开区河长办还创新

实践了企业河长积分制、月度最美企业河长评选、经验交流、年度表彰等一系列激励运行机制。这些机制有效激发了企业河长的参与热情,使他们更加积极地投入到河湖长制工作中来。”长春汽车经济技术开发区河长办科长徐修来介绍。

一年来,企业河长累计巡河250余次,发现解决钓捕、施工、垃圾等河湖管护问题80余次,成为各级行政河长的有力帮手。

“此外,汽开区河长办还积极开展重点用水企业调研、节水培训、经验交流等活动。通过这些活动,全区规模以上工业企业年节约用水100余万吨,节约成本价格300余万元。同时,全区24家重点用水企业污水处理全部实现低标准排放,驻区企业污水得到有效处理。”徐修来说。

从吉林市到长春市,从政协联动到政企共治,河湖长制工作的不断创新和完善,正在激发着河湖“长治”的新活力。未来,随着更多创新机制的涌现和落地实施,相信河湖将变得更加清澈、更加美丽,为群众提供更加优质的水资源和生态环境。



## 高质量发展 水利在行动

**遗失声明**  
由于保管不善,伊通满族自治县小孤山镇张岗子村三组马云霞农户的《农村土地承包经营权证》遗失,权证代码为220323107202030065J,承包方代表为马云霞。根据《中华人民共和国农村土地承包经营权证管理办法》规定,现声明该农村土地承包经营权证书作废。如有不实之处,本人愿负相应的法律责任,并承担由此产生的一切后果。特此声明  
声明人:马云霞  
2024年10月24日

**遗失声明**  
武伟华遗失残疾证,证号2203231980032016324,特此声明。

**遗失声明**  
靖宇县小山村农副产品专业合作社开户银行:吉林靖宇农村商业银行股份有限公司靖宇镇支行,账号:0760203011015200001218,基本存款账户编号J2462000264902开户许可证原件丢失,声明作废。

**房屋所有权证遗失声明**  
房屋权利人:张树龙,身份证号:房屋坐落:猴石镇06栋04号,结构:砖混,总层数:2,所在层数:1-2,建筑面积:70.11平方米,用途:营业,权证编号:025494号。因本人保管不善将上述房屋所有权证丢失,声明作废。

**遗失声明**  
林禹辰:残疾证号:22028220150701413552,残疾证遗失,特此声明。

**注销公告**  
梅河口市丁桂芳家庭农场(统一社会信用代码:91220581MA7MECTB3D),法定代表人(负责人):丁桂芳,现决定不再经营,拟向审批机关申请办理注销,请债权人自公告之日起三十日内来农场申报债权,特此公告。  
梅河口市丁桂芳家庭农场  
2024年10月24日

**遗失声明**  
辉南县辉南镇高升村一组高润,将《中华人民共和国农村土地承包经营权证》遗失,土地确权证号码:J2205230012892,声明作废。

**不动产继承公告**  
申请人:许建波 身份证号:22032219610617001X。对坐落于梨树县东街石油公司212室的不动产申请办理继承登记。产权证号:吉房权梨字第1989号。规划用途:住宅。面积61.94平方米。现根据《不动产登记暂行条例》《不动产登记暂行条例实施细则》和《不动产登记操作规范(试行)》之规定,对该申请进行审查并予公告。如对该申请有异议,请自本公告之日起十五个工作日内将异议书面材料送达我机构。逾期无人提出异议或者异议不成立的,我机构将予以登记并颁发《不动产权证书》。特此公告。  
异议书面材料送达地址:梨树县不动产登记中心,邮编:136500  
联系电话:0434-5252018,5252002  
梨树县不动产登记中心  
2024年10月24日

**遗失声明**  
李艳华身份证220381196802157222不慎遗失吉林大学中日联谊医院开具的吉林省医疗机构住院收费专用票据1份,票据号码:0000065763,金额:62191.95元,声明作废。

**遗失声明**  
吉林省博冠建筑装饰工程有限公司(统一社会信用代码91220102MA84L7G51T)将公章(编号2201022740955)、法人章贾志辉(编号2201022744167)丢失,声明作废。